

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

LA LUCHA POR LA ENSEÑANZA

El «Heraldo de Madrid» toca el tema de la enseñanza pública y toca a rebato liberal, diciendo que el deber de los liberales españoles es ahora colocarse resueltamente al lado de la enseñanza del Estado, para impedir que prospere «la ofensiva clerical», que en estos años se ha concentrado en la enseñanza.

Son tan conocidos, están tan divulgados, hemos repetido nosotros tantas veces los principios católicos en orden al derecho a enseñar; se ha tratado tanto la cuestión en el aspecto doctrinal, y está todo el mundo tan harto por una parte y tan convencido por otra, de que el derecho a enseñar corresponde por derecho natural a los padres, bajo el magisterio de la Iglesia, y que el Estado docente es un usurpador de ese derecho, que repitir y remachar sobre lo mismo causa empacho.

Aparte de que doctrinalmente está visto que no conduce a nada argumentar contra los liberales de que es portavoz el «Heraldo» porque jamás se declararán convencidos, obstinados en ese sectarismo feroz que se reduce a repetir tozudamente que no, y contra el cual no cabe más que repetir reiteradamente que sí. Porque el acuerdo no llegará nunca.

Y es natural que no llegue, porque los principios católicos y los principios liberales son antagónicos e irreductibles, siendo vano el intento de los que pretendan amalgamarlos, y suicida el de los que se presten a transigir para dar gusto al liberalismo, que según dice el «Heraldo», se «holgaría de que fuera un catolicismo «amplio y comprensivo con el que se pudiera colaborar».

¡Vamos, un catolicismo liberal! Que quiere decir un catolicismo que se avenga a liberalizar, dejando de ser catolicismo por tanto. Un catolicismo impuro, desnatado, que merezca la merced de la colaboración liberal y el dictado de «comprensivo» que se diera a quien se aviene y presta a la tolerancia provechosa para quien la otorga.

¿Por qué esta tolerancia no ha de venir del lado de allá? ¿Por qué los «comprensivos» no han de ser los liberales ya que los más conspicuos de ellos son los primeros en enviar a sus hijos a educarse fuera de las aulas oficiales?

Porque los hay que van a buscar la enseñanza a la Institución Libre, pero los hay también que buscan la enseñanza de su prole en los establecimientos docentes regidos por Ordenes religiosas.

Entre los liberales los hay de varios tonos. Si bien—esto es importante hacerlo constar—todos tienen el liberalismo por denominador común, y en cuanto a liberales, defienden en la vida pública, en el ejercicio de la política, esos principios falsos y absurdos del Estado docente con todos los demás que constituyen el doctrinamiento liberal, con el que tantos y tantos viven en contradicción y en pugna, porque luego son los primeros en dolerse de las consecuencias que les acarrea las premisas que preconizan.

Saca a relucir «Heraldo» el desacreditado fantasma del clericalismo para ensardecer el espíritu liberal contra la Iglesia, y retrotrayéndose a aquellos años de 1900, habla de la temeridad de resucitar el anticlericalismo, casi extinguido en España, y oñitica de

suicida «la táctica» del que llama «clericalismo español».

Se ve claro el propósito político que le guía. Pero ¿qué tiene esto de extraño, si todo en la vida es política?

¡Como que es desde el Gobierno desde donde se impone a la colectividad el acatamiento a las ideas que inspiran e infunden espíritu a las leyes!

El liberalismo, que hoy habla por boca del «Heraldo» y otro día habla por boca de otro periódico cualquiera de tal significación, defiende el principio del Estado docente, porque sabe el valor que tiene la enseñanza puesta en manos de los que gobiernan. Ejemplo, Francia, con la enseñanza oficial laica, que destituye funcionarios católicos cuando la impugnan, y que tiene su magisterio primario dividido por mitad, en socialista y comunista. Ejemplo, Méjico, Ejemplo, Rusia. Y es a lo que se va. O a lo que se desearía ir.

No en balde decía «El Liberal» días pasados que si la opinión liberal triunfa en España, demostrará su liberalismo, y bien.

Lo tenemos descontento y lo satisfactorio para esa opinión sería no encontrar un catolicismo puro, irreductible e intransigente sino un catolicismo «comprensivo» idóneo, «para colaborar con él».

Está mal expresado eso. Lo que se quiere decir es que sea el catolicismo «comprensivo» el que colabore con el liberalismo, de suerte que se pueda contar con elementos, incluso plúsimos en su vida particular, que voten, como ocurrió en el parlamento, leyes como la de la voluntariedad del Catecismo y subvenciones para la Junta de ampliación de estudios regida por la Institución Libre, y tantas cosas como se hacían en este aspecto de la enseñanza, que es sin duda, el más interesante y trascendental.

¡Desgraciados de los católicos «comprensivos» idóneos para colaborar con el liberalismo! El que pasa la raya, obediente al tirón del adversario, pasa a su terreno y sale del propio. Lo mismo da que avance un centímetro como un kilómetro, porque dentro está. Es un atráido. Y un vencido al propio tiempo, a quien tal vez para retroceder se le haga tarde...

MIRABAL

Visitando las Escuelas

El primer teniente de Alcalde don José Mediavilla, presidente de la Comisión de Instrucción Pública, acompañado de varios concejales de la dicha comisión, sigue haciendo visitas a las escuelas municipales de término.

Hoy han estado en Canteras, y Barrio de la Concepción.

Escultismo

Anoche dió una conferencia en el Campamento de España el Ingeniero señor Baleroia, que demostró su elocuencia y vasta cultura.

Los Exploradores Cartageneros son muy felicitados por sus magníficas instalaciones.

En tercera plana originales de interés

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se ha trasladado de Madrid a Los Alcázares el Ingeniero don Manuel Carlos Roca y su familia.

—De Madrid se ha trasladado a San Javier el Ilustre catedrático don Tomás Maestre Pérez y su distinguida esposa.

—Ha marchado a Los Alcázares don Alejo Martínez Heredia con su esquilada familia.

NOTAS VARIAS

En atento besalamano nos comunicó don José Corbalán Madrid haberse posesionado del cargo de Presidente del Centro Popular Instructivo de barrio de San Antonio Abad. Quedamos muy agradecidos a su atención y ofrecimientos y le felicitamos por la elección.

LETRAS DE LUTO

Con una numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba el consagrado templo de Nuestra Patrona, se han celebrado esta mañana en la Caridad misas de la Emperatriz por el eterno descanso de la inolvidable y malograda señorita cartagenera María del Carmen Gómez Nieto que falleció en Los Molinos de Guadarrama el pasado día 6.

Con este motivo se ha puesto nuevamente de manifiesto el gran sentimiento que su fallecimiento ha causado en Cartagena y el aprecio y consideración de que goza la distinguida familia de la linada en la buena sociedad cartagenera, que le ha reiterado su más sincero pésame.

Renovamos nuestra condolencia a los padres de la bondadosa María del Carmen (q. e. p. d.) nuestro distinguido amigo don José Gómez Hernández Director de esta sucursal del Banco de España y su esposa doña Brigida Nieto, hermanos y demás apreciada familia.

EL GAS

es el mejor amigo de las señoras; es rápido, limpio y económico.

Los nuevos submarinos

Esta mañana y con las formalidades de costumbre, por la Sociedad Española de Construcción Naval fué entregado a la Marina el nuevo submarino «C-1».

Al acto asistieron las autoridades de Marina y el alto personal técnico de la Constructora.

—A primera hora de esta tarde salió de este Arsenal, para efectuar pruebas en alta mar, el submarino «C-2».

De dar buen resultado, será entregado mañana a la Marina.

Enfermedad que no hay que olvidar

Vosotros habréis oído hablar de casos lastimosos de tuberculosis entre vuestros amigos y parientes, pues bien, hay un número elevadísimo de casos de estos que han sido ocasionados por descuido de los órganos respiratorios en la Bronquitis, Catarros, Gripe, etc.

No olvidéis nunca que un solo trazo de SEDOTOS, jarabe al eucalipto de sabor agradable, será inmejorable defensa contra ese terrible mal.

Precio 4 pesetas. Venta en todas las farmacias.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Pio Wandosell Gil

que falleció el día 21 de Julio de 1920 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen el día 21 de este mes desde las 7'30 y la Hora Santa de 10'30 a 11'30 serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y demás parientes ruegan a sus amistades asistan a estos actos por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Hijos de Juan Martínez Méndez

Precio fijo **EL FERROCARRIL** Precio fijo

Recibidas las grandes novedades para la presente temporada en artículos para vestidos.

Mantelería, Cortinas, Stores, Calcetines, Medias, Cretonas, Corbatas, Toallas, Cubiertas de seda, etc., etc., etc.

Sábanas retorta hilo tamaño grande 4'50 pesetas

Sección Pañería desde corte traje rico estambre 20 pesetas en adelante

Precio fijo—Puerta de Murcia 7, 9 y 11—Precio fijo

En la Caridad BOXEO

¿Victor Ferrand a Cartagena?

Mañana día 19 a las 10 h2, se celebrará en la consagrada Iglesia de la Caridad solemnemente religiosa que las Hermanas del Sto. Hospital dedican a su Patron y Fundador S. Vicente de Paúl. Hará el panegirico del Santo el Dr. don Alfonso Ródenas Rector de dicha iglesia y dirigirá la parte musical el notable organizador don José Sánchez Medina.

Nueva Fotografía OASAU

MAYOR NÚMERO 18

Mutual de Empleados Municipales de Cartagena

Por acuerdo de la Junta Directiva celebrada el día 6 del actual, los señores asociados se reunirán a las doce del día 19 del corriente en el Salón de Sesiones de este Excmo. Ayuntamiento, a fin de celebrar Junta General.

Espectáculos

Nuestro querido excmo. secretario de Hacienda, don José María de la Cruz, que se halla en el extranjero, recomienda al público Gran Cine Sport. —Hoy «Si me volviera a casa» película Metro Goldwyn en 7 partes y «El tintero mágico». Mañana «Hijos Imparials» por Pops Negri.

Las fiestas de Santiago

En Santa Lucía

Ha causado muy buena impresión el programa anunciado de las solemnes fiestas cívico-religiosas organizadas para los días 22, 23, 24 y 25 del actual con motivo de la festividad del glorioso Patrono de este barrio el Apóstol Santiago.

La Comisión de festejos merece por ello un aplauso.

El día del Santo, además de los 100 kilos de pan que regala a los pobres el generoso industrial señor Monera, se repartirán también 100 raciones de carne entre los enfermos del barrio, donativo que de don Raimundo Agustín es memoria de su difunta esposa.